ATA nº018/2025
[bookmark: _GoBack]Aos treze dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas e quinze minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Clérice Rodrigo de Moura, Diego Joel Lechner, Fabiana Foppa Bassegio, Fernanda Wagner, Geovani Kunzler, Jaime André Morschel, Michel Lammel e Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Paulo Henrique Kaefer declarou aberta a Décima Quinta Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. O Senhor Presidente passou a palavra ao Secretário Geovani Kunzler para a LEITURA DO EXPEDIENTE: Indicação nº 07/2025: Senhor Presidente, a Vereadora signatária, Fabiana Foppa Bassegio, vem requerer, na forma regimental, que seja apreciado pelo Plenário da Casa Legislativa a seguinte Indicação: - à Administração Municipal, para que estude a possibilidade de proceder com a contratação de um médico para a realização de pequenos procedimentos, tais como retirada de manchas de pele, pintas, verrugas, unhas encravadas, etc. Para o município de Santa Maria do Herval. Não tendo inscritos na Tribuna Livre. O Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador Clérice, inscrito no Grande Expediente. Vereador Clérice, do União: “Boa noite, presidente, boa noite, colegas vereadores, prefeito, minha esposa, Dieni e o pessoal que assiste de casa pela transmissão no YouTube. Não tem como começar hoje sem tratar da Festa da Batata, acho que é importante a gente tratar desse tema. Primeiro, eu quero agradecer a presença dos assessores do deputado doutor Thiago Duarte e do meu partido, União Brasil, o Gabriel e o Derlei, que estiveram presentes na abertura da festa. Já agradeço também a presença de todas as representações do governo do estado, bem como dos gabinetes dos deputados estaduais e federais de todos os partidos que estiveram presentes nesse primeiro dia da Festa da Batata. No final de semana, por fim, a todo o público que prestigiou a nossa festa, dizer que está e a gente espera que eles também venham nesse segundo final de semana que está por vir. Dizer que, até aqui, a gente teve um evento com pouquíssimas intercorrências e que, ao final, cada uma delas poderá ser tratada e, com certeza, vai servir de aprendizado para uma próxima edição da festa. Ainda sobre a Kartoffelfest, agora também dando parabéns pelos 37 anos de emancipação política do nosso município, que foi no dia de ontem. Tivemos também, ontem, a sessão solene com o reconhecimento a cinco cidadãos pelas contribuições dadas à nossa cidade em diversas áreas: o senhor Ivan Sidegum (in memoriam), o senhor comissário da Polícia Civil Antônio Pinto, o senhor Bertoldo Weber, o senhor doutor Henrique de Barros e a senhora Sueli Clement. Ficam aqui os meus parabéns a todos os homenageados e também minha gratidão por toda a contribuição significativa que cada um deles deu para a nossa cidade. Mas eu quero acrescentar o quanto é uma honra para mim ser o meio para a homenagem à senhora Maria Sueli Weber Clement. Desde o primeiro dia que eu me mudei para Santa Maria do Herval, eu pude sentir na pele a humildade, a generosidade, o carinho e a atenção que tanto a senhora Sueli quanto seu esposo, Lari Clement (in memoriam), tiveram para comigo. Eu e minha esposa fomos inquilinos do casal Sueli e Lari como a gente costuma chamar, por mais de sete anos, e isso fez com que fôssemos conhecendo a história do casal e da homenageada. Desde histórias do tempo em que a família, e essa história deve ser comum a mais pessoas aqui, que conhecem o pessoal mais antigo, conservava carne em lata de banha porque não havia luz elétrica, freezer ou geladeira, até o fato de terem feito, como citado no texto da homenagem, a doação do terreno que hoje é a Escola Amizade, em 1994, durante a primeira gestão do ex-prefeito Ademir. Essa doação foi feita sem necessidade de um processo de desapropriação ou mesmo de compra pela prefeitura, foi uma doação que reflete, e aqui a gente precisa refletir, quem, nos dias de hoje, faz uma doação de uma área de mais de 5.000 m² para o poder público? Isso é algo raro de acontecer atualmente. Além de tantos outros imóveis residenciais, comerciais e industriais que um dia foram da propriedade da família e que, por uma decisão que eu considero muito generosa e visionária, foram sendo negociados, eles celebraram o crescimento do bairro que ajudaram a construir. Então, reitero aqui meus parabéns para todos os homenageados, mas é muito significativo para mim poder fazer essa homenagem à senhora Maria Sueli Weber Clement e estender esse reconhecimento ao seu esposo, in memoriam, senhor Lari Clement, e a toda a família Weber e Clement. Ainda ontem, também tivemos o lançamento do dicionário do projeto “Hustrik Português”, mais uma publicação da iniciativa, que envolve muitas pessoas, mas que é liderada por nossa grande amiga, já homenageada aqui, escritora, palestrante e historiadora Solange Johann. Ela merece todo o nosso reconhecimento pelo projeto que, há mais de 20 anos, é algo reconhecido não só aqui na cidade e na região, como inclusive em outros países. Três pontos interessantes eu acho legal a gente notar em relação a esses eventos: dois anúncios feitos no lançamento do livro de ontem, dois anúncios feitos por eles, e uma conclusão que eu tiro de tudo isso que aconteceu. O primeiro anúncio foi uma notícia até já passada, que é sobre o hunsrik estar disponível no aplicativo Google Tradutor, o que é um enorme reconhecimento para a população daqui, que fala o idioma desde casa. Então, quem não experimentou ainda, fica a dica de experimentar, ir lá e aprender um pouco do hunsrik, como eu faço, aprendo um pouco com a minha esposa que fala, usando o Google Tradutor. O segundo anúncio que foi feito lá diz respeito ao objetivo do projeto: mesmo que o objetivo seja manter a língua hunsrik viva, para cultivar a tradição e a cultura dos antepassados colonizadores alemães, o projeto demonstrou não estar preso a dogmas do passado que o impeçam de evoluir. Olha que interessante: prova disso foi o anúncio de que o projeto está se preparando para entrar na mais moderna das inovações, a inteligência artificial. Foi dito ontem lá, e que isso sirva de lição para todos nós, para a população que nos assiste, para nós aqui, para a gestão municipal, que precisamos estar atentos a essas ondas de inovação, para que a gente não seja engolido por elas. A terceira parte, minha conclusão, mais uma vez envolve o turismo, eu sempre gosto de puxar esse tema, porque é um tema que a gente vai ver sendo discutido por muitos dias à frente no nosso município. Pense comigo: essa iniciativa do Projeto Hunsrik, o seu lançamento, a 16ª comunicação, a dublagem do filme Jesus, todo o trabalho de 20 anos do projeto; a iniciativa da Acelera Teewald, com a revitalização de espaços públicos e pontos turísticos; a natureza com os balneários, cachoeiras, rios, que atraem centenas ou milhares de pessoas no verão; as igrejas e toda a religiosidade envolvida nos seus espaços; a gastronomia bem servida nos nossos restaurantes e festas, cada um desses elementos deve fazer a gente refletir: como podemos nos tornar referência em cada uma dessas coisas que fazemos tão bem? Por falar nisso, quero ler aqui um trecho de um artigo publicado no caderno especial em comemoração ao aniversário da cidade. Abre aspas: “Santa Maria do Herval está cercada por municípios que se desenvolvem rapidamente, e a grande pergunta que o move é: por que ainda não evoluímos no mesmo ritmo? Numa visão crítica mais construtiva, ele aponta que a cidade tem talentos de sobra e uma comunidade solidária, mas carece de exemplos práticos de liderança empreendedora.” Essa fala é atribuída ao Alex, CEO da RBT Internet. Outro trecho do artigo, também publicado no caderno especial, diz: “Queremos parceria com o poder público, mas entendemos que muitas vezes ele está travado pela burocracia. Por isso, acreditamos que a mudança deve vir também do privado.” Esse trecho é atribuído ao Daniel, CEO do Grupo DHZ. Dois pontos aqui em relação a isso: por que Santa Maria do Herval não evolui no mesmo ritmo que os municípios que nos cercam? Lembrando que isso não é uma crítica à atual gestão, o município tem 36, agora 37 anos, então é uma questão de comparação com a evolução de todo o município. Perguntas que poderiam ser minhas, com certeza: como podemos reduzir a burocracia? Como favorecer a iniciativa privada em setores onde o poder público simplesmente não dá conta de atuar? Só que, se eu faço esse tipo de colocação aqui, com certeza vai ser encarada como uma crítica, e aqui a gente está tratando de falas de dois grandes empresários do município, que têm total propriedade para tratar desses assuntos. Quando eu leio esse tipo de coisa, eu penso para mim: como eu posso ajudar? Pensando nisso, durante os dias de ontem e hoje, eu vou colocar no grupo, e não coloquei ainda porque não deu tempo de entrar em pauta para hoje, uma indicação. Já tinha pensado sobre ela há mais tempo, para que a administração municipal busque viabilizar um convênio com o Sebrae para o programa Cidade Empreendedora. É um programa com o qual eu tenho uma relação particular, sou consultor Sebrae e atuo dentro de um eixo do Cidade Empreendedora. Tudo mais que eu puder fazer dentro das minhas atribuições como vereador, eu farei, além daquilo que sou livre para contribuir como cidadão. Para terminar, sobre o turismo, mais uma reflexão e uma pergunta. A reflexão: quando a iniciativa privada precisa se mobilizar em questões como essas, o único motivo que eu vejo é que há lacunas não preenchidas, que seriam responsabilidade do poder público. Finalizo com a pergunta: quais ações realmente de impacto estão sendo pensadas pelo poder público para o turismo da nossa cidade, para além da Festa da Batata? Quando acabar a festa, o que nós estamos pensando em fazer? É isso aí, muito obrigado.” O Senhor Presidente passou a palavra ao Félix, Vice-Prefeito e Secretário da Agricultura, inscrito no Grande Expediente. Vice-Prefeito e Secretário da Agricultura, Félix: “Boa noite, presidente, nobres colegas vereadores e vereadoras, nosso ilustríssimo prefeito Chilo, que está presente aqui, a comunidade, nossa assessora Dieni e as pessoas que nos acompanham de suas casas. Como eu estava inscrito, mas acabei me atrasando em função das demandas da pasta, então eu acabei chegando um pouco atrasado, mas estou aí. Bom, a nossa Festa da Batata está superando todas as expectativas, em cima do trabalho dos voluntários, da organização municipal e de tudo que nós estamos propondo para o município. Estamos tendo aí uma festa pós-enxurrada que nós não tivemos ainda. E como a gente vem trabalhando agora, desde os últimos anos, que nós tivemos 8 anos em que, na prática, tivemos 8 por 3, como se diz, porque 3 anos não existiram: foram 2 anos de pandemia e um ano de enxurrada. Mas, ao mesmo tempo, nós estamos incrementando e fazendo com que o município seja algo novo e algo diferente. Infelizmente, nós tivemos muitos anos perdidos, nós sabemos disso. Santa Maria do Herval está 15 anos atrasada por incompetência de alguns administradores do município, que deixaram prédios inacabados, máquinas em cima de cepos, funcionalismo em 13º, e por aí vai. Mas hoje nós temos um município que está caminhando a passos largos. Temos iniciativas, temos propriedade para dizer que hoje Santa Maria do Herval está no caminho certo. E, com certeza, essa Festa da Batata será uma das maiores que Santa Maria do Herval já teve, e mais uma Festa da Batata com prestação de contas, dizendo de onde vem o recurso, para onde vai o recurso, onde está sendo aplicado e onde está trazendo resultado. Santa Maria do Herval hoje respira a Festa da Batata. Nós temos, com certeza, um futuro promissor pela frente, e tenhamos a certeza de que hoje o nosso município está bem encaminhado. O reconhecimento disso está no público elevado que temos nas festas. Ontem foi o maior público num dia 12 que nós já tivemos historicamente, datado até hoje, e, certamente, sábado que vem, nós teremos uma festa com o maior público que já se viu na história de Santa Maria do Herval. Então, hoje, nós estamos no caminho certo, e os nossos empresários compraram a ideia que foi lançada. Juntos, nós vamos fazer muito pelo município. E a Secretaria da Agricultura, através de tudo que ela está fazendo, nos dá a certeza de que vamos ter um Santa Maria do Herval cada vez melhor. Muito obrigado.” Presidente Paulo: “Obrigado, vice-prefeito, também complementando sobre esse assunto. Com certeza, fica essa participação também no que diz respeito ao turismo do município. Muito bem lembrado que todo investimento com lucro da nossa Festa da Batata é investido novamente em obras para os nossos munícipes. E também, como já foi mencionado, em próximos projetos sobre o turismo no município. Além da Kartoffelfest, temos que citar que temos um grande projeto para termos um parque turístico municipal, uma área de terras que só ainda não pertence ao município por causa de processos, mas que, com certeza, num futuro próximo, será também da administração municipal, para que lá se possa fazer grandes investimentos na área turística do município, para, com certeza, qualificar essa área cada vez mais também para Santa Maria do Herval.” O Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação.  Após, o Senhor Presidente colocou na ORDEM DO DIA: Indicação nº 07/2025. Os Projetos receberam pareceres favoráveis das comissões de Pareceres e Finanças. O Senhor Presidente colocou em discussão a Indicação nº 07/2025. Vereadora Fabiana, do MDB: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores, prefeito, vice-prefeito, Dieni e Michelle que estão aqui presentes, e o pessoal de casa que está nos assistindo. Então, a Indicação nº 07/2025 é de minha autoria, após conversa com a população. No ano passado, durante a campanha, várias pessoas já haviam conversado comigo. Conversei com o enfermeiro Éder e também com a secretária Adelaide, para ver a possibilidade de contratar um médico para a realização de pequenos procedimentos, pois existe uma demanda muito grande no nosso município. Há bastante casos de câncer de pele, unha encravada, e hoje, somente o doutor Henrique no SF realiza esses procedimentos. Já tivemos um médico no ambulatório, em outro tempo, que também fazia isso. A proposta é a contratação de um profissional por 10 horas mensais, o que permitiria atender cerca de 20 pessoas por mês com agenda marcada para esses procedimentos. Sabemos que o município tem compactuado também as biópsias, a verificação para saber se é câncer ou não. Então, peço a vocês, colegas, a aprovação dessa indicação, para que possamos contratar, dentro das possibilidades, esse profissional para fazer esses procedimentos. Obrigada.” Vereador Clérice, do União: “Indicação 07 — já digo aqui que eu recebi com muita, muita felicidade esse tipo de indicação. Acho que é sempre bom qualificar o serviço de saúde. Por mais que a gente tenha um bom serviço de saúde aqui na cidade, e que a gente não tenha grandes problemas, há uma ou outra queixa que pode ser tratada de forma individual, pontual, e resolvida rapidamente. Mas a questão de qualificar esse tipo de atendimento para as pessoas, que em algum momento da história do nosso município já existiu e hoje não existe mais, é legal a gente retomar. Até porque a gente sabe como funcionam as coisas: as pessoas acabam se habituando a ter um serviço público, e quando ele é retirado, sentem muita falta. Então é interessante, é importante. Eu não tenho dados aqui sobre qual é a demanda, de repente, se a demanda é suficiente para essa indicação que a colega falou, de 10 horas e 20 pacientes ao mês, ou se de repente não precisaria de mais ou menos. Mas isso o Poder Executivo vai conseguir avaliar, e mesmo sendo uma indicação, poderá readequar as quantidades de horas para atender à população. Mas seria muito importante que essa indicação fosse para o Executivo e que ela fosse concretizada. Sem dúvida, as pessoas merecem ser atendidas para esse tipo de procedimento, que são simples, rápidos, e que agilizam o atendimento com as pessoas. É isso aí.” Vereadora Fernanda, do PP: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores, e todo o pessoal que nos acompanha. Referente à indicação da colega Fabi, acho uma proposta viável, pois se baseia no uso do contrato já existente, então dá pra ser aproveitado. E o mais importante também é que esse serviço vai ser como uma prevenção, principalmente no câncer de pele. A gente sabe que aqui na nossa cidade tem bastante casos, então acho muito importante, pela prevenção mesmo da saúde. Muito obrigada.” O Senhor Presidente colocou em votação a Indicação nº 07/2025, o qual foi aprovado por unanimidade. Finalizada a votação da matéria da Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou para as Explicações Pessoais. Vereadora Fabiana, do MDB: “Então, hoje quero primeiro falar da sessão solene que a gente teve ontem aqui nessa casa, uma sessão muito bonita e emocionante. Agradecer, então, o belo exemplo que todas essas pessoas que foram homenageadas ontem, e as que já foram homenageadas em anos anteriores, trazem e fazem pelo nosso município. Que elas sirvam de exemplo pra nós, pra todos os hervalenses, pelo grande legado e feitos que fazem em nossa cidade, já fizeram e ainda continuam fazendo. Todos eles, de uma maneira especial, contribuem e contribuíram para o nosso município, ou se inovando no atendimento, ou na gestão pública, atendendo bem às pessoas que precisam, fazendo bem o que tem que ser feito, fazendo o bem para todos, sem olhar a quem. Ou seja, com doação de terras. Em outros momentos, também já tivemos aqui nessa casa pessoas homenageadas, como seu Libório, da Boa Vista, que doou também uma área de terras, onde hoje é a creche da Boa Vista, da comunidade evangélica. Então, pessoas de bom coração mesmo, que muitas vezes têm que passar por necessidades, mas doam para o município, para o bem comum. Que bom que isso acontece, e que a gente possa se espelhar nessas pessoas. Quero parabenizar também toda a equipe da organização da festa. Eu me sigo lá todos os dias trabalhando também, e eu vi como o pessoal, funcionários da equipe de obras principalmente, se doa, estando lá de manhã cedo e saindo por último da festa. Balizar o espaço, organizado, bonito, limpo, né. Então, parabenizar toda a realização da festa, todo o trabalho incansável da equipe das obras, da Secretaria de Turismo e todos os voluntários envolvidos. Esse ano, nossa, eu escutei muitas pessoas dizendo, já na sexta-feira, que não conseguiram participar em função do trabalho, só participaram da abertura, mas durante o dia não. Mas as pessoas já haviam me dito que o espaço estava mais bonito esse ano, estava mais colorido, mais organizado, que estava muito bonito. Então, parabenizar todas as pessoas envolvidas: o CRAS, a Secretaria de Turismo, todos os voluntários que fizeram e fazem da nossa festa uma festa especial. A alegria do nosso povo em estar participando. Ontem, me surpreendi pelo público que esteve lá, em plena segunda-feira, sabendo que hoje todo mundo teria que trabalhar no feriado. Fizeram bonito, um grande público, o pessoal alegre, feliz. Então, parabenizar toda a população de Santa Maria do Herval também. Também durante a festa, como o colega Clérice já falou, e eu tenho anotado aqui também pra falar, parabenizar a Solange, pelo lançamento do dicionário do Hunsrik, português Hunsrik, e dizer também que ela está comercializando esse exemplar na festa. Eu já adquiri o meu ontem, um preço simbólico de R$ 65. Então, quem quiser adquirir, pode procurar a Solange. Vai estar lá na Casa do Turista, na Casa do Prefeito, comercializando o dicionário. Bem legal, eu comprei um e olhei em casa, bem legal, e que essa cultura se mantenha com os nossos pequenos. Nós, particularmente em casa, já disse assim outras vezes, a gente conversa um pouco em alemão, fala um pouco, o Hunsrik, e a pequena está aprendendo. As minhas filhas entendem, mas não falam direito o alemão. Mas a pequena tem mais interesse. Então, que essa cultura não se perca no nosso município. Agradecer aos colegas, então, pela aprovação da indicação, pela contratação do médico. Dizem que o município tem 11 biópsias por mês, não sei se hoje são usadas todas. O Éder achou que não, que não eram usadas todas. Então, que a gente tenha um profissional que possa fazer esses procedimentos, encaminhar para as biópsias. Dizer também que, semana que vem, convidar a população e convidar os hervalenses que puderem vir à sessão ou assistirem em casa que, semana que vem, também teremos a moção de reconhecimento à nossa querida Laura Killing, que é uma inspiração para muitos jovens e também pra nós adultos. Desde pequena, apesar de enfrentar problemas de saúde, e teve vezes que eu acompanhei toda a trajetória, porque sou amiga da família, amiga dos pais, amiga dela, então a gente sabe tudo que ela já passou, e sempre ela continua inovando, lutando e tendo, então, essa esperteza, essa vontade de seguir adiante, fazer mais por outros também. Dizer que, essa semana, começou hoje, o calçamento no Padre Eterno Alto, lá perto do campo de futebol, e que, após esse calçamento, será então realizada a colocação de bloquetos na subida do Padre Eterno Ilges, pra acabar, então, de vez, com aquele problema daquela estrada, daquela subida. Na noite de hoje era isso. Eu queria agradecer, então, mais uma vez, aos homenageados de ontem: ao Antônio Pinto, Bertholdo Weber, o doutor Henrique, ao Ivan (que também foi um grande amigo que fez muito pela nossa cidade), e à Maria Sueli. Muito obrigada.” Vereador Michel, do MDB: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, comunidade que nos assiste presencialmente, assessora Dieni, vice-prefeito Félix, nosso prefeito Gilnei, e a comunidade que nos assiste pelo YouTube. Estarei aqui para parabenizar todas as pessoas que, no dia de ontem, foram homenageadas pelos seus grandes feitos pelo município, pelas suas grandes histórias de vida. Essas pessoas devem ser sempre homenageadas, elevadas como exemplos a serem seguidos. Também gostaria de parabenizar a todos os voluntários e todos os envolvidos na organização da Festa da Batata. Tenho certeza de que, graças a essas pessoas, temos essa festa tão linda, essa festa tão bem recepcionada. Também gostaria de parabenizar as empresas que estão expondo seus produtos e serviços. Essas empresas, que com esses atos, acabam influenciando outros pequenos empresários a também buscarem o seu espaço, o seu lugar. Então, parabéns a todas as empresas que estão expondo na Festa da Batata. Também gostaria de parabenizar nossa gloriosa Brigada Militar, a Polícia Civil, os bombeiros, profissionais da área da saúde, por todo o seu apoio e profissionalismo durante a festa. Obrigado! E também reforçar, mais uma vez, que tomem os devidos cuidados quanto à segurança durante o evento, para que não ocorram problemas mais graves e para que tudo termine da melhor forma possível. Uma boa noite, obrigado.” Vereador Clérice, do União: “Hoje tem bastante assunto, né? Daí a gente falar tudo controlado no começo, e sobra um pouquinho pro final ainda. Sobre esses dias de festa, eu tenho, além de acompanhar a festa, feito um pouco do meu trabalho como vereador. Ontem, ainda depois dos nossos compromissos aqui na parte da manhã, eu me mantive em contato com um representante do gabinete do nosso deputado federal Buzato, com conversas que acabaram se estendendo hoje, pela manhã e pela tarde, inclusive. E por conta desse contato, hoje eu estive no gabinete do prefeito Gilnei, e é até bom pras pessoas entenderem a relação que a gente tem eu, como vereador que não sou da base do governo, e a relação que eu tenho com o prefeito Gilnei. Nós estivemos juntos no mesmo partido por muitos anos, e o prefeito Gilnei e eu temos uma relação super próxima. Temos problema nenhum um com o outro, inclusive ele me recebe de forma muito cordial. E eu tô acertando com ele já algumas vezes sobre demandas que o município tem e que eu posso contribuir. E aí a gente foi lá ter uma conversa e acertar alguns pontos em relação a uma demanda que vai ser atendida pelo meu deputado federal, do meu partido, o Buzato. Então, não adianto muito sobre a questão de detalhes, porque, como eu falei sempre, eu gosto de quando tá confirmado, assinado, documentado. Mas a gente tá trabalhando todos os dias, praticamente, em cima de demandas que o município precisa, que tem carências, inclusive se tratando direto com o chefe do Poder Executivo, Gilnei, uma pessoa que eu admiro bastante. Outra busca importante que também, nesses dias, eu tenho feito, até complementar uma conquista que o Colégio Cônego teve, de um trabalho coletivo já de anos, e que também foi complementado com o trabalho da minha visita ao Governo do Estado, dos colegas aqui, com o partido dos colegas, enfim, é uma conquista coletiva. Essa obra, que o colega foi anunciada pelo Colégio Cônego há poucos dias, aproveitar também que hoje eu estive com o diretor Daniel Weber, em busca de atender uma outra demanda do Colégio Cônego. A gente está sempre atrás de fazer o possível pra acelerar os processos de melhorias em todos os setores do município, e no setor da educação, principalmente. Inclusive, foi tema da conversa que eu tive com o prefeito hoje de manhã. O setor da educação é sempre um setor que me agrada muito a trabalhar, por conta da minha atuação na área da educação. Então fui atrás de recursos e já encaminhamos o ofício para o gabinete do deputado estadual do meu partido, Dirceu Franciscon, inclusive com possibilidade bem forte de alcançar essas demandas pro Colégio Cônego, através do diretor Daniel Weber. Então aqui são três. Eu até, quando marquei com o prefeito, cheguei dizendo pra ele que hoje eu tinha notícias boas pra dar. Não ia fazer nenhum problema pra ele, eu só tinha notícias boas. Então foi essa questão que eu levei pro Gilnei: a contratação, então, da obra da Cônego, que foi fechada na semana passada, como disse, é um trabalho coletivo já de outros anos, em que eu nem era vereador aqui nessa Casa, de outras pessoas atuantes no município, e que complementaram com o nosso trabalho aqui da Federação União Brasil PP. E esse encaminhamento, então, pra essa segunda demanda, então tem essa demanda do Buzato, a conquista da obra da Cônego e essa segunda demanda que eu recebi do diretor. Acrescentando um pouquinho sobre a questão da saúde, que foi tratada na indicação da colega, eu recebi, já mais vezes, e essa semana de novo me relembraram, porque eu acabei deixando de atender, assim, de trazer pra cá, de conversar, de discutir esse tema, que é a discussão de ampliar o atendimento de pediatra no município. As mães sempre me demandam muito, mais de uma mãe me demandou essa questão de ampliação de horário de atendimento de pediatra. Aí foi dada uma solução por uma própria mãe, eu não sei se isso é viável, se faz sentido pra quem trabalha na área da saúde: que o médico clínico tenha uma especialização em pediatria. Eu não sei se isso é viável, se isso existe, uma das sugestões que a mãe deu. Então, enfim. Mas que tenha alguém que atenda, talvez diariamente, talvez em mais horários durante a semana, porque criança fica doente o tempo inteiro. É, então, sempre vai ter alguma coisinha em especial em período de inverno agora, né, com problemas de doenças respiratórias. Então essa demanda me veio das mães, e eu acho importante a gente colocar aqui uma questão que o colega, que o vice-prefeito Félix, costuma sempre colocar. Eu vou fazer uma pontuação aqui que eu acho um pouco delicada. Eu acho que a gente precisa pensar sempre pra frente, tá bom? Eu quero colocar aqui de forma muito tranquila, clara, a questão de citar sempre obras do passado, em máquinas e tudo mais. Eu acho um pouco desrespeitoso. Parece que Herval só existiu de 2016 em diante, 2017 em diante. Aí a gente tá deixando de fora a gestão, 8 anos de gestão de Rodrigo Fritzen. Nós estamos deixando de fora 8 anos de gestão de Derli Bassegio, pai, in memoriam, da colega Fábia, da qual eu tenho um enorme respeito. Um enorme respeito, inclusive, outra, muita gente que atua no meu campo político de hoje sabe, mas eu tenho um enorme respeito com a visão inovadora que ele teve quando ele implementou os cursos de informática aqui, que foram encerrados na gestão anterior, sabe? Então tem certas coisas que eu acho que a gente precisa... Eu tenho enormes restrições a muitas questões relacionadas à gestão anterior. Porém, eu não fico aqui citando passado e passado. Eu vou lá pra frente. Quando eu falo do turismo, eu falo pra frente. Quando eu falo de alguma coisa, é pra frente. Acrescentar obras, como eu citei nesses dias: plano, plano, plano pra frente, né? Então fica delicado, porque senão a gente coloca muita gente num balaio de incompetência. E a gente tem que saber que a gente aprendeu na primeira gestão com o prefeito Derli, que era um cenário novíssimo, de um município que estava nascendo, e ele tinha todos os problemas pra enfrentar. Depois, a gestão seguinte do Ademir, a gestão seguinte do Juarez, a gestão seguinte Ademir de novo, depois Derli, depois 8 anos do Rodrigo, e então veio o Mara e Chilo e agora o Chilo. Então a gente tem que entender que é uma caminhada de evolução. Eu exijo que a gestão de agora seja melhor do que a anterior. Eu, como cidadão, exijo, e eu vou atuar pra isso. Eu tenho certeza que a gestão do Chilo vai ser melhor do que todas as outras, se depender de nós aqui. E a gente vai fazer o quê? Vai tripudiar em cima de todas as outras porque a gestão do Chilo vai ser a melhor? É uma questão de lidar isso com um respeito a todo mundo que passou pelas gestões, com todos os vereadores que passaram por aqui. Se hoje nós aqui podemos dizer "nós temos uma Câmara de Vereadores qualificada", por quê? Porque as outras eram desqualificadas? Não. As outras tinham o que tinham pra empregar e entregaram o que estava ao alcance deles. É sempre assim que a gente precisa pensar: de forma muito clara, transparente. E a mesma coisa que eu falo aqui na tribuna, eu falo pra qualquer pessoa, individualmente, no particular, pra qualquer uma. Então é isso meu pronunciamento de hoje. Nos questões pessoais, obrigado.” Vereador Jaime, do PDT: “Boa noite, seu presidente, demais colegas vereadores, vereadoras, ao nosso prefeito que se faz presente Chilo, vice-prefeito Félix, assessores, esposa do vereador Clérice, e as pessoas que nos acompanham de suas casas. Tivemos ontem, então, a sessão solene para homenagear pessoas da nossa comunidade, motivo pelo qual também a sessão teve um outro formato, transcorreu de outra forma, e os vereadores, então, também não se pronunciaram. Então hoje, aproveitando o espaço para, mais uma vez, parabenizar essas pessoas homenageadas. Poderia aqui falar sobre cada uma delas, algumas que eu conheço desde criança, inclusive do meu bairro, mas também não vou me estender demais. Mas, como por exemplo, o nosso Renato Weber, que desde sempre foi uma pessoa muito gentil, recebia nós naquele pavilhão dele onde ele armava as máquinas, e muitas vezes ele ainda fazia de noite para que, durante o outro dia, a gente pudesse voltar no serviço. Era uma multidão, máquina de polir, enfim... Então, ficam meus parabéns ao Renato Weber. Da mesma forma, ao doutor Henrique, profissional da saúde, colega do nosso presidente Paulinho, que já está há muitos anos aqui em Herval, se esforçando aí no tratamento, seja no tratamento de doenças, como também na prevenção. O nosso Pinto, sempre chamo de Pinto, o Antônio Carlos, meu amigo, meio amigo, dez dá secretaria, sempre muito parceiro, e ele inclusive colocou aqui ontem que a delegacia de polícia hoje busca mais intermediar, chamar as pessoas naquele espaço tão bem preparado e reformado para dialogar, e dessa forma resolver os problemas. Então, o agradecimento também ao Pinto. Da mesma forma, à nossa conhecida Maria Sueli, sempre parceira, amiga da comunidade, doando espaços de terra antigamente e, claro, tiveram grande área do bairro da Amizade e nunca mediram esforços ou nunca recuaram quando a questão era ajudar o poder público. E do Ivan, então homenageado inclusive pelo nosso partido, então, como amigo desde infância, vizinho na bosta, uma pessoa que infelizmente nos deixou tão cedo, aos 51 anos. Até fica difícil falar. Uma pessoa tão envolvida com a comunidade, envolvida com o esporte, envolvido com a política, secretário de obras, uma pessoa sempre muito esforçada. Realmente uma pena que nós não temos mais o Ivan hoje, mas ele deixou um legado bonito, foi marcante, e devemos sim seguir exemplos como o da pessoa do Ivan. Então, o meu parabéns a todas essas pessoas homenageadas. Da mesma forma, eu quero parabenizar todas as pessoas envolvidas na organização da Festa da Batata, seja no serviço voluntário, as pessoas que estão trabalhando voluntariamente, as pessoas que estão na linha de frente organizando, ou não na linha de frente organizando, porque a festa já está mostrando ou já mostrou que, mais uma vez, vai ser um sucesso. Então, parabéns a toda a administração, a todos os envolvidos, ao Executivo, que nunca mede esforços também para que a Festa da Batata seja cada vez melhor organizada e com mais sucesso. Da mesma forma, aproveitando, tivemos a presença aí de todos os deputados, de vários deputados de outros partidos também, mas não posso deixar de mencionar aqui os deputados do nosso partido, que é o PDT. Tivemos aí ontem a visita do nosso deputado federal Pompeo de Mattos, como também do Burmam, que inclusive já anunciaram o repasse de emendas. Então vai vir valores aí, seja para a Agricultura, para a Infraestrutura... Então ficamos muito felizes com a presença e também com o anúncio de que vai vir algum dinheiro pra nós. Da mesma forma, na semana passada, eu pedi aqui para o secretário de Obras sobre aquela estrada lá do Atalho, do morro do Schandinha, morro que tá saindo pra ir... Então agradecer, um pedido quase prontamente atendido, que já tá feito. A estrada passa por lá hoje, a estrada já tá arrumada e em boas condições. Fica o agradecimento também, então, à Secretaria de Obras. E, claro, para finalizar, não deixar aqui de mencionar e parabenizar o município: 37 anos! Não tivemos a oportunidade ontem, então hoje, parabenizar de todo o coração o município pelos 37 anos de emancipação. Município que tão bem nós acolheu, e que a gente vê que o progresso está vivo e acontecendo a cada dia. Então fica o meu agradecimento e parabenizo por isso. Por hoje seria isso. Muito obrigado, seu presidente.” Vereador Diego, do PDT: “Boa noite senhor presidente, nobres colegas, o prefeito, vice-prefeito, comunidade, assessora Diene, o pessoal que nos acompanha de suas casas. Então, não teria como deixar de parabenizar todas as secretarias envolvidas na organização da 25ª Kartoffelfest. Tanto a Secretaria de Obras, através do secretário Cleidir, vice-prefeito Félix, que sempre estava ajudando na questão da limpeza, com o voluntariado, prefeito Stilo, secretário Max, que parece um jovem correndo nos quatro cantos da nossa região divulgando a festa juntamente com as soberanas, com entusiasmo e alegria de verem e fazerem um serviço de excelência. Também ao CRAS a todas as atividades envolvidas para fazer a decoração da nossa praça, do nosso centro, que dão um atrativo a mais, um charme a mais para os visitantes. Também aqui, a questão do trabalho do Hunsrik, através da divulgação da festa, segurança, Brigada Militar, Polícia Civil, Bombeiros… Então, acho que é uma união de esforços. A festa não é da administração pública, a festa é do município, para as pessoas, para a divulgação da nossa culinária, da nossa gastronomia, das nossas culturas. E dizer que é um povo muito trabalhador, acolhedor e muito unido, porque vários voluntários fazem com que a festa seja um sucesso. E o compromisso com o dinheiro público faz com que a festa tenha essa grandeza, principalmente pela transparência e credibilidade, as pessoas virem, gastarem e apostarem no nosso comércio local, com prestação de contas, com inúmeros recursos aplicados em melhorias para o cidadão hervalense. Então, isso só faz com que o nosso município seja cada vez mais visado na nossa região e também em todo o Rio Grande do Sul. Tivemos várias melhorias durante os anos, como o pavilhão, os banheiros, as áreas de ampliação que a gente conseguiu fazer. Então, a cada ano, com certeza, a gente pode implementar mais novidades, melhorar mais serviços. Estamos aqui pra escutar alguma coisa, de fato, que talvez não tenha agradado, e a gente possa estudar para conseguir melhorar para o ano que vem. Como o colega falou: a gente sempre precisa ser, amanhã, melhor do que a gente é hoje. Sobre a sessão solene, acho que, pra mim, é uma honra. No meu terceiro mandato, e também tivemos na família o mandato do meu pai, nós estamos, então, vamos completar 16 anos de atuação dentro dos 37 anos do legislativo do nosso município, e só me dá orgulho de estar ali representando não somente meus eleitores, mas o município em geral. E, com certeza, isso faz com que eu me motive cada dia mais a estar aqui, trabalhar pelas pessoas do nosso município. E como o colega e presidente do partido Jaime já falou, referente à representação política maior do PDT, na sexta tivemos, então, a presença do assessor do deputado Afonso Motta, que somente neste ano já anunciou R$ 400.000,00 em emendas para infraestrutura. No ano passado, também tivemos a destinação do recurso de um trator novo e mais uma emenda de R$ 300.000,00. Então, só no ano passado foi mais de um milhão de reais. O deputado Gerson Burgo, deputado estadual, esteve ontem juntamente com o deputado federal Pompeo de Mattos, circulando, conhecendo a nossa gastronomia, a nossa cultura, o nosso comércio, e fazendo essa ligação direta de conhecer as pessoas, e principalmente, para a gente ter com ela a ligação através da Câmara Legislativa do Estado, como também da Câmara Federal, para a gente conseguir levar as nossas demandas e também ter o atendimento delas através dos recursos que vão ser destinados para a administração pública, para conseguir fazer a aplicação nos mesmos. Então, fica novamente o convite a toda a população, a toda a região: que na sexta, no sábado e no domingo teremos o nosso último final de semana do nosso maior evento do município, e com certeza vamos continuar trabalhando para proporcionar mais oportunidades para os turistas, a nossa região e o Estado. Obrigado.” Vereador Geovani, do MDB: “Senhor presidente, demais colegas, bom, aproveitando a comunicação dos demais vereadores, também deixar aqui os parabéns à nossa cidade Santa Maria do Herval pelos seus 37 anos de emancipação, deixar também agradecimento a todos os administradores que já passaram pela nossa cidade, cada um fez o que esteve ao seu alcance com as condições que tinha, né. Sobre a sessão solene de ontem, eu tava comentando antes da sessão como é importante quando tu conhece, ao fundo a história de cada um, o legado de cada um, e como foi citado ontem até pela fala do prefeito, de seguir o legado e deixar o nosso legado também, então mais que justa essa homenagem. Também parabenizar as demais colegas e bancadas pelos seus escolhidos, acho que cada um escolheu da melhor maneira seu homenageado. Sobre a questão da festa, então, já mencionada pelos demais, pelo nosso vice-prefeito também, sobre o sucesso que foi esse primeiro final de semana, desde sexta até ontem, com o baile da terceira idade, sábado de manhã tivemos então a caminhada, nossos dois colegas aí participaram, eu estive lá no principal acompanhando o grupo de danças que se apresentou também, então participando na questão da cultura alemã. Ontem, então, o aniversário, com o recorde de público pro dia 12. Agora sábado de manhã teremos então o encontro das invernadas do CTG, que também faz parte da nossa cultura gaúcha, então não é só festa, não é só chopp, não é só bolinho, então agrega muito mais que isso. Assim como os demais, muitos dos colegas aqui, também sou vereador de primeira viagem, então me chamou bastante atenção a abertura oficial na sexta-feira, eu particularmente nunca, já estive presente, mas não na primeira fileira, então é muito honrado por isso, e me chamou bastante atenção. Até os colegas do PDT já mencionaram a presença dos políticos da região, prefeitos, vice-prefeitos, se eu não me engano, 13 prefeitos da região estiveram aqui presentes, de todas as cidades vizinhas que fazem limite com Santa Maria do Herval, algumas não fazem, mas também estiveram presentes na nossa abertura oficial. Assessores tanto de deputados estaduais quanto de deputados federais, cito aqui o assessor Jacir, do deputado Márcio Biolchi, deputado federal Alceu Moreira que esteve aqui do MDB, que também fez a fala, parceiro da nossa comunidade, sempre ajudando. Tivemos então os deputados estaduais do PP, o Issur e o Joel, que estiveram aqui ontem, então mais um deputado federal Pompeo de Mattos, do PDT, dois deputados estaduais já citados, então o Burgo, e eu cito então o Carlos Búrigo do MDB, que também já se prontificou em ajudar a nossa comunidade. Então isso mostra o quanto que a atual administração tem, sim, relações políticas no entorno, nas cidades vizinhas, com deputados, e de pensar, prefeito, que alguns meses atrás falavam que tu não tinha apoio político na região, e não tinha nem deputado que te apoiava. Então isso mostra a força, que tá tudo andando no caminho certo, né. Novamente, eu reforço o pedido aqui pra comunidade sobre ter paciência no nosso trânsito, sextas-feiras principalmente, no final da tarde, talvez valha sim uma tentativa de organizar melhor aquela questão dos transportes, mas enfim, é só mais uma sexta, então depois tá tudo certo.. E aproveito que meu colega Diego já comentou antes também, de convidar toda a população da região e do município, então, a participar nesse segundo final de semana, que começa na quinta-feira, quando vai ter o lançamento do documentário da história do município, sexta-feira, sábado e domingo, e até domingo, nosso grande encerramento. Certo, na noite de hoje seria isso, muito obrigado a todos, boa noite.”


. 

Senhor Presidente Paulo Henrique Kaefer:
 
O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 20 de maio de 2025, no horário de 20 horas, no mesmo local. Nada mais havendo a tratar, eu, Tauã Hoff, estagiário, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 13 de maio de 2025.
 
 
 
       	Paulo Henrique Kaefer	                          Diego Joel Lechner
        	    	Presidente                                           Vice-presidente
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